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R e g e n e r a r e
I.

In luna iNoemvrie, trecut, a apărut în 
Telegraful Român un preainteresant co
municat pastoral din peana colegului Dr. 
Stefan Goroianu, purlând semnificativul 
titlu: «Analize sufleteşti».

E datorie morală pentru, toţi ceice lu
cră în via Demnului a-şi comunica reci
proc părerile, în chestiile pastorale, cari 
atâta bătae de cap cauzează preoţimii de 
azi, — în luptă cu toate curentele rele 
câte s’au putui ivi în şi după răsboiul cel 
mare, care şi-a înfipt adânc ghiarele în 
tradiţiile bune religioase şi vrea cu orce 
preţ sugrumarea lor.

Neavând răgaz a mă ocupa de che
stie atunci cârd prin preţuitul coleg s’a 
pus la ordinea zilei, vin acum a reasuma 
p?rrr le mele in obseivârile de faţă, ur
mărind scopul de a contribui cu ceva la 
f xarea principiilor de care trebue să fie 
conduşi toţi ceice doresc ridicarea popo
rului prin religiune, prin fxtivitatea misio- 
na ă a bisericii.

Prima întrebare, mai bine zis prima 
formulare, ce o dă autorul chestiun i pa 
sto»ale, se cuprinde în propoziţia aceasta : 
«E posibil ca în viata unui neam, care 
vrea o renaştere rel gioasă, frontul moral 
să-l susţină numai preoţii, ear credincioşii 
să joace rol pasiv, sau în cel mai bun caz 
rol receptiv?»

Simplul răspuns ce se poate da, se 
resumă într’un mare: N u l  Preoţii ori cât 
de iscusiţi propagandişti rel gioşi ar fi, nu 
pot umplea toate şirurile combatanţilor şi 
nu pot ţinea singuri un front, pentru care 
se cer mii şi mii de combata^ţ*. Hristos, 
că era Fiul iui Dumnezeu, şi tot a trebuit 
să şi aleagă din cei mulţi ce-1 urmau, per
soanele de încredere, cari şi ei să intre 
în şirul de bătaie, să întregească frontu
rile, cum zicem noi ceice binişor ne am 
îndeletnicit cu terminii tehnici ai răsbo- 
iului. Pe aceste persoane le-a numit apo
stoli şi li-a dat îndrumarea: «Mergeţi în 
toată lumea!»

Asupra acestui lucru nici se poate 
deschide discuţie, încât cu toţii ştim că 
toţi propagatorii de idei nouă îşi au adep
ţii lor, şcoala lor, cum se zice. Şi mem
brii şcoalei noi nu numai că nu stau pa
sivi, ci din contra, desvoaltă propagandă 
ce trece adese în exaltare formală. Sânt 
nebuni pentru ideile lor, cum nebuni erau 
Apostolii pentru Hristos. (Nebunia se în
ţelege în sens de însufleţire, nu ca scă
dere).

S ’a putut introduce cândva, ori se 
poate introduce astăz», ceva înoire, — cât 
de cât reformatoare de idei ori instituţii 
— care să nu-şi aibă mucenicii ei? — 
Cu bună seamă, nu. Legea luptei pentru 
ex stenţă, care îşi are învingătorii şi în
vinşii, se aplică doar şi ideilor ce refor
mează lumea, nu numai popoarelor.

Biserica noastră ortodoxă atunci a că
zut pe planul al doilea de luptă, când a 
început a se birocratiza sau a se meca 
niza, indestulindu se cu slujbele după ti 
pic ale preoţilor, şi ne mai trudindu-se şi 
cu aceia dintre fiii săi, căror şi afară de 
tipic le mai trebuia ceva hrană sufletească. 
Evoluând sufletele oamenilor, era firesc 
să evolueze şi organismul viu a! bisericii, 
cum evoluează — să zicem — statul, 
care pentru toate mişcările află cadre noi 
în care se concentrează acele. Ce ar fi 
ds stat, dacă nu s’ar acomoda? S ’ar 
stânge, cum se stâ-gr- organismul ome 
nesc ajuns la băbâneţele ce nu-i mai în- 
gădue nici o mişcare.

Eată de ce se cer multemulte înoiri 
şi reforme în biserică, la care sânt a se 
angaja toate, dar absolut toate forţele mo
rale din parohii, şi cu ajutorul lor să se 
obţină renoirea religioasă a satelor şi ora
şelor, căci singură renoirea sufletească poate 
scoate societatea noastră creştină din a bi
zui moral în care a căzit.

Cadrul articole'or mele e cu mult mai 
strâmt, decât să poată cuprinde toate or 
ganismele ce ar trebui introduse la îno rea 
religioasă. A<ât sânt dator a spune, că 
nici decât nu mă gândesc la reforme, cari 
ar altera dogmele biserici». Să ferească 
Dumnezeu biserica de atari frământăr, 
căci destul lucru are ea cu necredinc oşii 
şi cu sectarii timpului nostru. Toată re
forma la care ţintesc, se reduce la înfiin
ţarea de organ sme sociale cu caracter 
bisericesc, cari în cadrul statutelor ce şi 
le impun, servesc şi scopul religios al bi
sericii.

Nu ar trebifi să mai fie nici un sat, 
în care să nu se cultive muzica religioasă, 
care extasiază. Dar muzică în adevăratul 
înţeles al cuvântului. Nu ar trebui să fie 
sat, în care să nu se cultive cultul stră
bunilor, prin istorisirea faptelor lor, prin 
grijirea mormintelor, în cari îşi dorm som 
nul de veci. Cultul acesta ţine legătura 
sufletească între noi şi antecesorii ce au 
părăsit lumea acersta. Şi oa<-e grija de 
aşezâmintele sfinte ale bisericii, de culti
varea datinelor străbune, nu aparţine şi 
ea problemei religioase dm parohii? Nu- 
tremântul religios cel mai bun pentru p o 
porul dela sate tocmai- obiceiurile sale re
ligioase îl dau. Societăţile de temperanţă

(nu sie «pocăiţilor») sânt şi ele, unde se 
pot înjgheba, tot atâta propte ale biseiic'i.

Pe unde se pot înfiinţa tovărăşiile de 
felul acesta, viaţa religioasă a oametlilor 
ia curs nou, şi încetul cu încetul trece în 
ogaşele vechi asemănătoare perioadei 
prime a bisericii lui H ristos; când idea
lismul creştin domina sufletele şi când ere 
ştin i care de care se întreceau a-şi jertfi 
obolul său, pe altarul credinţei. E prin 
urmare imperativă cerinţă a introduce ast
fel de însoţiri pretutindene, generalizând 
c ât se poate de mult mişcarea ce tinde 
a reforma sufletele pe cale socială. Câte 
tovărăşii de aceste sânt într’un sat şi câţi 
membri au ele, tot aţâţi colaboratori noi 
primeşte preotul la exercitarea misiunii 
sale de propagandist religios, de apostol 
al lui Hristos.

In ajutor, la formarea acestor orga
nizaţii, au să stea toate organele de stat. 
E regretabil când unii funcţionari comu
nali (să zicem medici, primari, secretară) 
stau pasivi faţă de aceste întreprinderi. 
Am cunoştinţă că chiar o rganele aceste, 
manifestă aversiune pronunţată contra preo
tului care le cere sprijinul Ia înjghebarea 
societăţilor de moralizare a poporulu». 
Durere, sânt acum şi pe satele noastre 
liber-cugetăton, cari moraliceşte nu se 
ţin obligaţi a servi scopuri religioase. 
Aceştia apoi — când ici, când colo —  
aruncă câte o  vorbă pişcătoare la cdresa 
preotului. Şi cum vorba rea se lăţeşte 
grabnic, ca buruiana otrăvicioasă, autori
tatea morală a preoţilor din ce în ce 
scade. Scade cu autoritatea lor morală şi 
însufleţirea oamenilor faţă de organisa 
ţiile înfiinţate ori în înfiinţare, şi te po 
meneşti că cuvintele destrămătoare pre
valează şi duc la nimicire şi minimul ce 
cu mare trudă s’a zidit până aici.

N e trebue — după a mea părere — 
legi organice de stat, cari facilitează în
fiinţarea societăţilor cu caracter morali
zator. Cu acelaş drept cu care zice sta
tul cetăţenilor săi: Formaţi societăţi eco
nomice, poate zice şi a ş a : Formaţi socie
tăţi de creştere religioasă şi m orală/  E in
teres superior de stat formarea de cetă
ţeni idealişti şi morali. Aceştia sânt oa
meni sănătoşi şi capabili de muncă rod
nică, sânt buni patrioţi, căci dau Iui Dum
nezeu ce este al lui Dumnezeu şi Che- 
sarului ce este al Chesarului. Cetăţenii 
religioşi nu sânt capabili a duce la ruină 
nici o instituţie de stat. Toate statele în 
care predomină curentul religios, "ânt 
state înfloritoare. Nu aşa se prezentă sta
tele fără religie. Ideile antirel'gioase de
stramă, nu zidesc statele. Dovadă Rusia 
timpului nostru, pe care bolşevismul ire-
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A urmat vie discuţie în jurul legalităţii 
parlamentului şi în chestia participării parla
mentarilor partidului naţ onal la desbaterile cor
purilor legiuitoare.

Discuţia s’a continuat a doua zi, Luni, 
când s’au preconizat două păreri: Una care ce
rea declararea pasivităţii şi neparticipare la şe
dinţele parlamentului; a doua părere a fost pen
tru a intra in parlament şi a protesta împotriva 
sistemului de guvernare a partidului liberal. S’a 
ales o comisiune de 15 membri, care a redac- 
dat proiectul de rezoluţiune de următorul cu
prins:

1. Se aprobă telegrama dlui Maniu cătră
rege.

2. Se enumătă apoi articolele din legea 
electorală din Ardeal, cari au fost călcate în 
alegeri.

3. Rezoluţmnea consideră Ardealul, Băna
tul şi Maramurăşul ca nefiind reprezentate în 
constituantă în mod legal;

4. Consideră ilegale Corpurile legiuitoare 
şi întreaga operă ce o vor face;

5. Consideră violentarea vornţei provin
ciilor alipite ca o călcare a pactului dela Alba 
Iulia. Face apel la rege pentru a găsi soluţia 
spre a da satisfacţie complectă acestor provine i ;

Invită parlamentarii partidului naţional să 
se ducă în Cameră şi acolo să protesteze con
tra ilegalităţilor săvârşite.

Ei nu vor putea lua insă parte la lucrările 
Corpurilor legiuitoare şi nici la desbaterile, nici 
Ia lucrările diferitelor conisiuni parlamentare.

In vederea participării parlamentarilor par- i 
tidu'ui naţional la discuţ a validărilor, se va ' 
convoca din nou comitetul executiv.

Dela alegerea de protopop al Sibiului
In sinodul protopresbiteral din 4 1. c. al 

protopopiatului Sibiu, cu prilejul alegerii noului 
protopop, păr. Matei Voileanu a rostit urmă
torul cuvânt de desch dere:

Şi erau oarecari în biserica 
cea din Antiohia, proroci şi în
văţători, Varnava şi Simeon, şi 
Luchie Kirineul şi Manuil şi 
Sa^el.

Şi slujind ei Domnului, şi 
ajunând a zis Duhul sfânt: ose
biţi mie pe Varnava şi pe Savel 
la lucrul, cari i-am ales pe ei.

Atunci ajunând şi rugân- 
du-se, şi puindu-şi pe ei mânile, 
i-au slobozit.

F a p te le  A p o s to lilo r  X III , 1— 3 .

înalt Preasfinţite Domnule Arhiepiscop şi 
Mitropolit!

Iubiţilor fraţi, Cuvintele acestea din faptele 
Apostolilor le am pus în fruntea cuvântării mele 
de azi, căci ele mi se par mai nimerite pentru 
a Vă pregăti sufleteşte la lucrarea, ce ne zace 
înainte.

Tabloul este chemat a Vă aduce aminte 
de locul, unde ne aflăm, de locul unde ne vom 
duce de aici, şi de lucrarea care ne aşteaptă 
azi. Precum noi ne aflăm în această sfântă 
biserică, întocmai se aflau în biserica din Anti
ohia proroci şi învăţători, între ei persoane 
însemnate şi nouă cunoscute, între cari Varnava, 
Simeon şi Savel.

In biserica din Aniiohia au săvârşit şi ei 
rugăciuni, au executat cântări religioase, ca şi 
noi. Au ajunat şi s’au rugat, ca şi noi azi în 
această sfântă biserică.

Fiind postul cel mare, postul Păresimilor, 
care sufleteşte ne pregăteşte spre a întimpina 
cu vednicie ziua cea luminată a învierii, noi 
azi am celebrat liturgia înainte sfinţită, întocmită 
de sfinţii părinţi pentru zilele de săptămână din 
acest post.

Cum pe la satele noastre nu sânt în
tocmite pretutin lenea lucrurile de astfel, ca să 
se poată săvârşi liturgia înainte sfinţită Mercurea 
şi Vsnerea în săptămânile din acest post, poate 
pentru mulţi dintre d-voastră a fost o plăcută 
surprindere şi o edificare sufletească a vedea 
asemenea liturgie, cu toate frumseţile ei mi 
stice, şi totodată o plăcută aducere aminte, că o 
aţi văz at la alegerea de protopop pentru trac- 
tul S:biu, şi deci motiv, ca cu a*âl să fiţi mai 
pătrunşi de sfinţenia actului care vă aşteaptă.

In biserica din Antiohia creştinii adunaţi au 
ajunat şi s’su rugat, au chemat în ajutor inspiraţia 
Duhului sfânt.

întocmai am făcut şf noi azi. In deplina cu
noaştere a lucrului ce ne aşteaptă, am ajunat, 
în decursul liturgiei, am ridicat rugăciunile noa
stre cătră atotputernicul Dumnezeu.

Cu evlavie am rostit rugăciunea dela ieşirea 
cu Vehodul ia vecernie, şi accentuez, ne-am rugat 
în special, ca precum tămâia din cădemiţă se 
înalţă spre cer, aşa să se înalţe şi glasui rugă
ciunii noastre. Şi să nu se abată inima noastră 
spre cuvinte sau cugete viclene, nesincere, vre
melnice, ci în toate ispitele să ne scape pe noi 
de vrăşmaşii noştri, ca să nu ne ruşinăm de 
lucrarea noastră.

La urmă am făcut chemarea sfântului
Duh.

Astfel, pregătiţi sufleteşte, creştinii adunaţi 
în biserica din Antiohia, au fost cu cuvenita 
ascultare. Şi Duhul sfânt a grăit: Osebiţi mie pe 
Varnava şi pe Savel la lucrul, la care i-am chemat 
pe ei.

Şi astfel ajunând şi rugându-se şi punându-şi 
mânile pe ei, i-au slobozit.

Şi aceşti trimişi ai Duhului sfânt au luat 
calea Apostoliéi, şi precum cântă biserica: In 
tot pământul â ieşit vestirea lui şi la marginile 
lumii graiurile lor.

Şi noi sântem chemaţi să alegem azi dintre 
bărbaţii aleşi ai bisericii noastre, dintre candidaţii 
ia postul de protopop al tracîului Sibiu, pe aceia 
cari dela Duhul sfânt sânt chemaţi la această

ligios a dus-o la prăpastie. Ce s’a ales 
din acest stat decând bolşevicii fără Dum
nezeu au pus stăpânire peste el?

Chiar silind cetăţenii să fie religioşi 
statul nu le mărgineşte libertatea, pentru-că 
libertatea nu merge până la desfrâu, cum 
doresc unii ori alţii cari tind a pescui în 
tulbure. Dar nu vatămă prin această mă
sură statul, nici confesiunile din stat. 
Doar toţi sântem creştini. Ear morala 
creştină e una şi aceeaş la toate bisericile.

Repet deci: Şi până ce s’ar aduce 
legile organice dacă se vor aduce cumva, 
cari tind a forma caracterul religios al 
poporului, datoria sfatului este a veni în 
ajutorul bisericilor şi a le sprijini lucra
rea, când pe cale socială, prin înfiinţarea 
de societăţi moralizatoare, vreau să rege
nereze viata religioasă a fiilor lor sufle
teşti. Ar trebui dat ordin funcţionarilor de 
stat a urmări pe toţi cei ce pun pedeci 
persoanelor bisericeşti în înfiinţarea so 
cietăţilor moralizatoare. Nu nu nai pedeci 
să nu opună, ci din contră, înseşi orga
nele de stat să ia iniţiat va la înfiinţarea 
acestora, pe unde biserica nu dispune de 
organe destoinice a săvârşi această muncă. 
Doară un duh trebue să stăpânească cler 
şi popor, stat şi biserică, atunci când e 
vorba de înălţarea cetăţenilor prin mora
litate. B serielle creştine, la rândul lor, da
toare sânt a păşi solidar în organizaţia 
rel gioasă a turmelor lor. Doară curentele 
destructive ce se ivesc în societate, de-o 
potrivă aduc stricăciune tuturor bisericilor.

Şi încă o vorbă. Cârma bisericească 
să întrevină tot mereu în ajutorul preo
ţilor, nu cumva să se simtă ei abandonaţi 
îa apostolia ce o exercitează Abandona
rea i ar descuraja, pe când îndemnul bun 
totdeauna ie împrumută mult curaj.

Vom continua.

Desbaterile dela Cluj. Comitetul execu
tiv al partidului naţional, împreună cu parla
mentarii acestui partid, s’au Întrunit Duminecă 
şi Luni la Cluj, pentru a hotărâ atitudinea lor 
faţă de noul parlament.

Şedinţele au fost prezidate de dl Al. Vaida 
care arată că în urma accidentului întâmplat 
dlui Iuliu Msniu, şeful partidului nu este în si
tuaţie să conducă de astădată şedinţele.

F O I S O A R A»

^ P r e d - I c ă ,
Pentru zilele de evlavie ale sfintelor Păre- 

simi (Postul mare)
De acum veţi vedea cerul 

deschis şi îngerii lui Dumnezeu 
suindu-se şi coborându-se peste 
fiul omenesc. lo a n  1, 51.

Iubiţi fii, — Scrie Prorocul David la car
tea Psalmilor: «Cât sânt de iubite locaşurile 
Tale, Doamne al puterilor 1 Doreşte şi se sfârşeşte 
sufletul meu spre curţile Domnului. Inima mea 
şi trupul meu s’au bucurat de Dumnezeu! cel 
viu». (Ps. 83, 2—3). Ear apostolul Pavel ne 
spune: «Cele ce ochiul nu a văzut, şi urechea 
nu a auzit, şi !a inima omului nu s’au suit, — 
acele a pregătit Domnul celor ce-1 iubesc pe 
Dânsul» (I. Cor. 2—9).

Amândouă graiurile Scripturii au acelaş 
înţeles, pentru-că pe amândouă ni le propovă- 
duesc bărbaţii lui Dumnezeu, cari faţă în faţă 
au stat cu Dumnezeu, grăindu-le Dumnezeu 
ce trebue să ne vestească ei nouă dela gură 
la gură.

Ce ne învaţă aceste graiuri ale Scripturii? 
Ne vestesc, că mare fericire aduce Dumnezeu

muritorului ce se ştie ridica cu sufletul până 
la înălţimile tronului ceresc şi în fiecare clipă 
a vieţii sale poate sta în legătură cu Începăto
rul vieţii. Sus, sus, în societatea Fiinţei preş 
înalte simţim adevărat* mulţămire sufletească 
ce nu o mai poate stângeni nimic, — nici ură, 
nici făţărie, n 'd  apucăturile meschine ale duj- 
manilor. Ridicându-ne sufleteşte până la tronul 
Tatălui din cer, în adevăr, nu ştim ce este 
boala şi durerea, nu puităm în noi frica morţii. 
Stând în faţa Dumnezeirii, pare că ne cade d 
pe inimă ori-ce povară; n$ simţim curaţi şi 
nevinovaţi, şi pedeapsa cea mare a oamenilor 
păcătoşi — mustrarea conştiinţei, — nu ne ame
ninţă, căci cel ce poate lăpăda — şi pe un sin
gur moment numai — grijile lumeşti, nu se 
poate teme de mustrarea conştiinţei.

Stând în legătură cu Dumnezeu, trăim sus 
pe «muntele gras şi netăiat» care de atâta ori 11 
preamăresc cântările noastre bisericeşti. Ce se 
petrece cu no* in vârful muntelui ? Ne împăr
tăşim tot numai de plăceri. De asupra e soa
rele care îşi trimite undele sale luminoase în 
toate părţile. Jur de jur se înşirue copacii verzi 
ce desfătează ochii şi inima. La picioare se aş
terne câmpul cu milioanele florilor ce împrăştie 
miros îmbătător. Aerul e plin de fremete dulci 
mestecate cu cântecul ciocârliilor şi cu zumze

tul vietăţilor ce preamăresc în graiul lor pe 
cel din nefiinţă Ia fiinţă ie a adus. Simte oare 
trupul nostru oboseală? Nu simte. Din contră 
numu viaţă, numai sănătate, numai creştere ne 
aduce vânfuleţul lin ce pune în mişcare marea 
de verdeaţă a muntelui.

Aşa cresc, aşa se veselesc persoanele ce 
se pot ridica până Ia Dumnezeu. Pentrucă is- 
vorul vieţii este Dumnezeu şi nu poate fi nimic 
alta, decât viaţă în jurul Său.

Dar cei ce rămân jos? Sânt şi pot fi tot 
aşa de mulţămiţi cei ce nu vreau să ştie nimic 
de Dumnezeu, c i ce petrec — cum am zice 
— în afunzimea văilor dela poalele munţilor? 
Hotărât nu se pot bucura de plăcerile celor din 
vârful poenilor. Jos în văi, bine ştim, este ţara 
negurei, fumului şi pravului ce apasă pepturile 
şi Îneacă resuflu). Jos e întunerec, căci razele 
soarelui prin praf nu se pot coborâ la pământ. 
Jos e zăduful aerului închis şi plin de molime. 
Jos nu ddmneşte pacea; jos sânt Intrigile şi 
luptele între fraţi, şi patimile. De aceea cu drept 
cuvânt zicem, că jos este iadul cu toţi demonii 
săi. Cei de jo3 nu caută fericirea lor în lini
ştea sufletească, în curăţenie, ca cei ce petrec 
cu Dumnezeu. Pe cei de jos îi îmboldeşte pofta 
cea rea, cum şi aerul de jos este stricat. Cei 
de jos deci îşi caută fericirile în îmbuibarea tru~



TELEGRAFUL ROMAN 3

lucrare, la această Apostolié, Ia lăţirea cuvântului 
lui Dumnezeu în cercuri mai largi; la propagandă 
pentru binele bisericii pe teren mai întins, cu 
acea căldură, cu acea dragoste, cu acel foc 
sacru cu care o au făcut cei trimişi d.n Antiohia.

V’am împrospetat acest măreţ tablou din 
viaţa primilor creştini, v’am dat ca model de 
bunăînţelegere şi de inspiraţie pe creştinii adunaţi 
în biserica din Antiohia, şi candidaţilor la postul 
de protopop le-am pus ca model viaţa creştinilor 
din veacul prim al creştinătăţii şi în special în 
privinţa propagandei, le-am atras atenţia h  Apo
stolul Pavel, marele apostol al neamurilor,

Protopopul, care va fi chemat de Duhul 
sfânt, să fie ales, trimis aici, protopopul, peste 
c»re arhiereul îşi va pune mânile la actul chi- 
rotesiei, bărbatul trimis de noi, fraţilor, aflat de 
bun şi potrivit pent u Sibiu şi pentru amvonul 
din biserica catedrală, pentru propaganda ce ne 
aşteaptă în biserica cea mare ortodoxă din Ro
mânia întregită, bărbatul acela va trebui să ju
dece cu maturitate şi serios asupra actului de 
odinioară din Antiohia care vi l-am prezentat 
în acest tablou.

Precum odinioară o propagandă înfocaiă a 
apostolului Pavel a dus Ia izbândă învăţăturile 
Mântuitorului Hristos, asemenea o propagandă 
insoirată, o activitate neobosită va trebui să scu
ture indiferentismul de azi; şi să regenereze 
biserica noastră, pentru a ajunge la scopurile 
designate de Mântuitorul.

Aş vrea să văd o v'aţă nouă, un avânt 
nou, inspiraţie, propagandă înfocată, ca în primii 
sr coli a erei creştine.

Aş vrea să vă fac să credeţi ci noi sântem 
în acel stadiu în care era poporul evreesc, când 
a intrat tn Canaan. Era numai la începutul înce
puturilor, trebuia recucerită patria de odinioară.

Şi noi sântem la început. Ceea ce veacuri 
dearândul au ruinat, noi trebuie să refacem ; 
ceea ce veacuri nouă nefavorabile, au rupt dm 
truoul bisericii noastre, noi trebuie să recucerim. 
Lucrarea aceasta trebuie să o facem toţi şi să 

. o facă preoţimea noastră, satele noastre sub 
conducerea şi sub propaganda iniţiată, orgmi- 
zată, condusă dm centru prin piotopop.

Apostolia aceasta ne aşteaptă pe toţi pentru 
binele moral al poporului nostru, pentru culti
varea şi ţinerea în curăţenie a sufletului popo
rului şi pentru a da bisericii noastre decorul, 
la c*re o cheamă înalta ei misiune.

Părinţii noştri au fost tari In credinţă, nici 
ispitele, nici momelile, nici prigonirile, nici 
tunurile, nici temniţa, nu i-au putut desîipi de orân ■ 
duielile bisericii ortodoxe. Să recucerim ceéace 
ni s’a luat, să recucerim ceeace am perdut în cur
sul veacurilor vitrege, să recucerim acum când 
bunul Dumnezeu a trimis mântuire poporului 
său. Spre a provoca un nou curent, spre a produce 
nou duh de viaţă făcător ne trebuie o prefacere, 
o schimbare în cugetarea noastră, în apreţierea 
misiunii noastre, în fericita eră de azi, ce ni-a 
fost hărăzită.

pului. Şi ştim că îmbuibările, dacă aduc cumva 
ceva desfătare omului, numai pentru scurt timp 
pot fi numite plăceri. Locul lor — nu preste 
mult — îl iau durerile, năcazurile şi fel de fel 
de boale.

Doar cupa îmbuibărilor nici când nu con
ţine apa curată şi răcoritoare, ce ni o dă mun 
tele. In cupa îmbuibărilor se află adunată otrava 
puternică, ce sufletul îl nimiceşte la moment, 
ear la rădăcina sănătăţii trupului roade încetul 
pe încetul, până ce trebue să se răstoarne omul 
cum se răstoarnă copacul atins de putreziciune.

Mă veţi aproba, după aceste, ca să vă 
strig cu cântarea antifonului: Spre cer ridic 
ochii inimii mele la Tine, Mântuitorule! Ridi
caţi sus inimile voastre! Inălţaţi-vă! Părăsiţi ro
iul patimilor şi al nenumăratelor fărădelegi l 
Inălţaţi-vă ca şă puteţi afla vindecare şi trupu- 
purilor, şi sufletelor voastre 1

Dar aud par’că pe unii zicându-şi în gând: 
«Prieteni am, eu nu mă pot desface de ei! 
Cu multe afaceri sânt cuprins aici jos — şi nu 
le pot părăsii Ba şi de aş vrea să urmez che
marea de înălţare, lanţurile patimilor ce-mi Im- 
prejmue trupul sânt atât de puternice, că nici 
cum nu Ie mai pot rupel»

__________  (Va urma)

Creşterea aceasta este misiunea preoţirnri 
noastre sub o nouă conducere inspiţ-ată de 
Evangelia Mântuitorului. La aceasta punem noi 
o părticică prin alegerea de azi.

Osebiţi mie, z‘ce Duhul sfânt, osebiţi mie 
pe Varnava şi pe Savel în lucrul la care i am 
chemat pe ei.

Osebiţi mie zice azi glasul meu, osebiţi 
pe bărbaţii pe c*ri să i punem la lucrul la care 
sânt chemaţi. Osebiţi mie zice sutoritatea bise
ricească pe bărbaţii cari ca şi cei Inspiraţi de bi
serica din Antiohia, să plece la propagandă 
pentru binele bisericii, la propagandă cu râvna, 
cu dragostea, cu înflăcărarea, cu care au plecat 
trim şii bisericii din Antiohia.

Inspiră ne, Doamne, în lucrarea noastră, 
ca să facem lucru bun, p’ăcut şi folositor bise
ricii şi neamului nostru. împărate ceresc, Duhul 
adevărului, vir o şi te să'ăşlueşte în inimile noastre 
şi ne curăţeşte de tot ce e lumesc. Pătrunde cu 
frica ta trupurile noastre, luminează ne în ceasul 
acesta, cici cu frică sfăm înaintea ta. B serica 
noastră cere dela noi un conducător, care să fie 
pătruns de măreţia zilelor noastre şi de proble
mele grele ale bisericii.

Inspiră ne, Doamne, în lucrarea noastră, 
ca să putem zice şi noi ca odinioară apostolii: 
Părutu s’a Duhului şi nouă, că adunaţi aic* în 
biserica ta, am ales şi am trimis la propagandă 
bărbaţi cari şi-au dat sufletele pentru numele 
Domnului nostru Isus Hristos. Amin.

Ne-au sosit recruţii
Ei sânt fiii liberi ai unui neam liber, cari 

şi-au părăsit vetrele, ca să-şi facă datoria faţă 
de ţară şi capul ei încoronat. Sânt urmaşii şi 
fraţri acelor viteji, cari au făurit ţara românească 
de astăzi, şi s’au adunat în cazarme să înveţe 
arta militări', prin care să apere şi ţină intactă 
moşia strămoşească!

Oroare lor! Onoare li se cuvine acestor 
cetăţeni voinici, cari răspunzând la chemarea 
patriei lor, aleargă veseli sub drapel, să şi adape 
sufletul dinisvorul energ ilor şi virtuţ lor ostăşeşti; 
din stropii cărora îşi vor răcori sufletul în ar
şiţa luptelor de mâne.

Sânt veseli cu toţii şi cum siau abia de 
două trei zile îmbrăcaţi în uniforma armatei ro
mâne, ochii le radiază de bucurie juvenilă îm
preunată cu o vădită încredere în pute ea lor 
de tineri cuminţi şi conştii de valoarea ce o re
prezintă.

Sânt chipeşi şi mândri, iubiţii noştri oas
peţi. Mi-e drag să i privesc şi sufietul mi se 
umple de-o nemărginită duioşie când stau în 
mijlocul acestor viitori apărători a pământului 
românesc! Atrăgătorul tablou ce ni-i oferă azi 
cazărmile nouă, educatorilor acestor tineri fru
moşi ne dau forţe nouă de muncă, ear dorul 
de a le sta întru ajutor ne face să ne apropiem 
de ei cu inima curată de fraţi, cărora soartea 
ni-a hărăzit fericirea să fim dascălii ostaşului 
român.

Vorbă şi cântec româiese răsună pretutin- 
denea. Iţi pare că stai înaintea unei uriaşe nunţi, 
unde nuntaşii se pregătesc cu zor pentru ve
selie.

Fiăcăii, consătenii, apoi cunoscuţii aceluiaş 
ţinut, cari au copilărit la olaltă, stau în cete îm
brăţişaţi şi îşi ghiceşte fiecare dintre armele 
aşezate la părete pe a lui.

Ochii multora sânt lung timp aţintiţi la ta
blourile eroice, cari reprezintă bătălii şi asalturi 
şi sufletul lor setos de a şti şi auzi scena fixată 
pe pânză, ascultă cu p copilărească dragoste 
cuvintele explicătoare ale dlui caporal, care cu 
aer de erou le povesteşte scumpilor naivi mo
mente din zilele răsboiului trecut.

Voia bună şi veselia abia cătră seară mai 
încetează, când pe multe din feţele de peste zi 
vesele încep a se ivi conturile dorului de casă, 
a dorului după boulenii şi vitele părăsite. Sânt 
suflete mai sentimentale aceştia, cărora noi ca 
să le spulberăm undele durerii, trebue să le 
oferim interesul şi iubirea noastră, drept re
compensă pentru jertfa lor depusă pe altarul 
oştirii.

Rolul ofiţerului* în mijlocul recruţilor de 
astăzi este înzecit mai greu decât dinaintea răs
boiului. Duhul vremii a schimbat mentalitatea 
şi aspiraţiunile sufletului mulţimii, făcându-i mai 
susceptibili mai nervoşi mai hărtăgoşi pe aceia 
cărora sântem chemaţi a le da o educaţie mi
litară de model.

Pe ostaşul zilei d : azi şi de mâne, ca 
să-l faci capabil, ca în ora încercărilor să se 
jertfească pentru onoarea steagului, trebue să I 
câştigi şi legi de tine cu lanţul puternic al con- 
vingerii şi calităţile superioare ale caracterului 
de ofiţer. La ordin nimeni nu va mai muri în 
viitoarele răsboaie; din convingere însă mili
oane îşi vor jertfi viaţa pe altarul ţării. Faceţi 
deci din fiecare recrut, din fiecare ostaş, sol
dat convins de chemarea şi datorinţele Iui. 
Acest lucru îl veţi ajunge câştigându-le şi cu- 
cerindu le sufietut recruţilor voştri pentru idea
lul ce 1 urmăriţi.

Raţiunea de mu!te-ori cade pe planul al 
doilea în decursul activităţii voastre de educa
tori, ştiut fiind că stimulentul masselor îa cele 
mai multe cazuri este sentimentul şi nu ra
ţiunea.

Întăriţi deci forţa morală a recruţilor, căci 
această forţă le va servi de piedestal solid, pe 
care stând soldatul înzestrat cu suflet puternic 
va porni fără frică în hora morţii la asalt 1

Caută să ridici prin personalitatea ta pe 
subalternul, menajându-i demnitatea de om ce
tăţean şi ostaş. Caută să-i cunoşti aspiraţiunile, 
dorurile şi durerile recrutului, pe cari satisfă- 
cându-le, 1 ai legat de tine, cu legătura inde
structibilă a cameraderiei, forţă, de care depinde 
soartea armatei noastre de mâne.

Cu cât vei impune recrutului de azi, erou
lui de mâne, prin interesul ce I arăţi faţă de 
toate fazele vieţii lui de ostaş, cu cât vei şti să 
întri în sufletul lui prin cultură şi dragoste ma
nifestată faţă de el, faţă de cei de-a casă ai 
săi, faţă de obiceiurile lui, — cu atât vei de
veni omul iubit al lui, pe care el îl va urma 
prin foc şi apă la ori-ce moment.

Duritatea şi îngâmfarea să o eliminaţi din 
dicţionarul vieţii voastre din cazarmă, pentrucă, 
prin duritate şi îngâmfare atrofiaţi sufletul şi 
sentimentele mai fine ale recrutului, iar dinti’un 
om cu sentimente tâmpite, ostaş capabil de a 
aduce jertfe pentru ţară şi tron nici când nu se 
va putea forma.

Faceţi plăcută viaţa recruţilor voştri în ca
zarmă şi afară de cazarmă. Căutaţi ca prin 
continuă lărgire a orizontului cunoştinţelor nouă 
să abateţi cugetele recruţilor dela visurile copi
lăriei lor, cari îngreunează munca de educatori. 
Piin conţinu petrecere în mij!ocul lor, zăvori- 
ţi-le creerul de or-ce impresii rele şi aceasta 
cu un tact propriu omului superior, şi veţi ob
serva, cum văzând cu ochii din recruţii timizi 
de azi ai format vitejii de mâne.

Ni-au sosit recruţii, şi aceşti recruţi sânt 
fraţi ai noştri, pentru soarta ş1 educaţia cărora 
înaintea ţării şi lui Dumnezeu noi o să răs
pundem. Preot căp. /. Dăncilă

Ştirile zilei» ____

Educaţie fizică. Am anunţat că Societatea 
profesorilor şi profesoarelor de gimnastică din 
ţară Îşi ţine al doilea congres în 9 şi 10 April 
în Sibiu. In 9 April, ora 9 a. m. congresiştii şi 
şi congresistele se întrunesc în sala prefecturii 
spre a merge în corpore la catedrală şi a asista 
la sf liturghie. Urmează apoi adunarea în care se 
va face dare de seamă despre activitatea societăţii 
în 1921/22, propuneri si hotărâri, După ameazi 
se continuă şedinţele, precum şi în ziua următoare 
cu diseuţiuni şi conferinţe, ear la urmă întrunire 
colegială festivă. In 11 April: Excursiuni în 
împrejurimile Sibiului. Pentru a se hotărâ la 
timp cele necesare pentru călătorie, locuinţă 
şi hrană, profesorii şi profesoarele din Bănat şi 
Ardeal sânt rugaţi să se adreseze de timpuriu 
dlui C. M. Ionescu, Sibiu, strada Bisericii 6.

Anunţ. întocmirea listei pentru Împroprie
tărire a oraşului Sibiu se urmează prin cele 3 co
mitete locale în timpul dela 21 până la 31 Mar
tie 1922. Acei cari pretind să fie împărtăşiţi 
cu pământ, în baza legii pentru reforma agrară, 
vor înainta cererea lor, în scris sau verbal, în 
acest termin, în zilele de lucru, în orele dela 
8—12 a. m. ia consiliul orăşenesc (primărie, str. 
Mitropoliei No. 2 sala de şedinţe,) cu înaintarea 
documentelor pentru dovedirea serviciilor lor 
de răsboi, a invalidităţii sau a altei situaţii. 
Se observă, ca lista întocmită în anul trecut 
pentru reforma agrară, nu este valabilă, prin 
urmare toţi pretendenţii de pământ să se anunţe 
din nou. Consiliul orăşenesc.
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Numire. Dl Petru lonescu, directorul cui- 
te'or stiăine d n ministem! de culte şi arte a 
fost numit profesor la ca*edra de limba şi 
literatura română la academiile de teologie 
reformată şi unitară din Cluj.

Aviz. Se aduce la cunoştinţa On. membri 
ai Convenirilor Sociale dm Sibiu că ultima serată 
» ciclului acestui an, ce era să se ţină in 25 
Mart e se amână pe seara de 29 April a. c. 
Serata se va ţinea tot in sala dela «Unicum» şi 
ia aceeaşi oră ca şi ce eialte. Comitetul aranjator.

Trart8ilvenla, revista Asocaţiunii, su apărut 
numerele 2 şi 3 pentm Februar şi Martie 1922 
cu cuprins bogat şi varist. Preţul unui număr 
10 Len Abonamentul anual50 Lei pentru membrii 
Amciiţiund, 70 Lei pentru alţii. Rtdscţia şi admi
nistraţia : Sibiu, str. Şaguna 6.

Episcopia unită la Baia Mare şi la Cluj. Uni
rea blaj nă vesteşte că Luni, în 27 Martie, se 
va ţ''nea fr Bucureşti sub preşedinţia mitropolitului 
V*siie Suciu o conferenţă a «corului» episcopesc 
unit, care Intre altele dar ocupa şi de chestiunea 
înfiinţării unei episcopii unite la Bai t Mare şi 
mutarea la Cluj a sediului episcopiei de Gherla. 
La ce bun o nonă episcopie unită, când cea 
dm Oadea-m#re nu e mai mare ca un proto
popiat ortodox?

Bulgarii şi ortografia. Consiliul de miniştri 
d n Sofia — în urma avizului unei comisiuni 
de specialişti — a hotărât modificarea actualei 
ortografii bulgare prin suprimarea mai multor 
lit» re, considerate ca inutile, întrucât nu se pro 
nunţă. Noua ortografie e obligatorie pentru toate | 
pubiicaţiunile, chiar neoficiale. După rid oarea 
cenzurii ziarele de opoziţie au început să fie 
din nou scrise după vechea ortografie. Faptul 
aersta a determinat pe ministrul de instrucţiune 
publică să depue pe biroul camerei un proiect 
de lege, prin care se pedepsesc aspru infrac
torii noei ortografii. După această lege ziarele 
care sânt scris? în vechea ortografie, se vor 
pedepsi cu 10.000 leva amendă, ear tipografiile 
ce le tipăresc închise.

Morfmcmania răspândită fn Rusia şi alte 
ţări, era puţin cunoscută în România. Cum însă, 
în vremea din urmă, străinii călătoresc ade
seori în ţara noastră, şi cu deosebire mulţi re
fugiaţi din Rusia se adăpostesc lâ noi, flagelul 
otrăvirilor este tot mai răspândit. Dela invazia 
acestor refugiaţi, morfinoroania şi cocainomania 
se întind în capitală şi în alte oraşe, fără ca 
autorităţile noastre să intervie energic prin măsuri 
potrivite pentru a împedeca vânzarea acelor otră
vuri, ce ruinează creerul şi întreg organismul 
nenorociţilor morfinomani.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se
află de vânzare următoarele cărţi:
Dr. Ilarion Puşcariu: Istoria bisericească pentru 

şcoale poporale.
— Istoria biblică, pentru şcoale poporale.
— Istoria bisericească, pentru şcoale medii. !
— Istoria biblică, pentru şcoale medii.

I. Popescu: întâia carte de lectură (Abcdar).
— Carte de cetire pentru cl. II a poporală.
— Carte de cetire pentru cl. Ilî-a poporală.

M. Torna: Catehism pentru şcoale poporale.
S. Popescu: Catehism pentru şcoale medii.

Comandele se pot expeda prin postă 
contra rambursă.

> » » > fT > r r v m t t m i '

um se vindecă Reumatismu 
şi Gutta

feste o broşură foarte intere
santă şi instructivă. Acolo! 

găsi arătat pe larg toate boa-! 
cum ar fi: reumatismul, | 

gutta, artrita, durerile de şeale,| 
_____ dureri lé de picioare', migrena, |

dureri de cap, nevralgii, gravelâ urică, boli de 
piele, etc etc. precum şi mödul lor de vindecare. 
Această broşurică se trimete la cerere, în mod 
gratuiţi însă numai câteva zile. Deci vă sfătuim 
în interesul, Dv. să cereţi chiar astăzi această 
broşurică, prin o cartă poştală adresată la

FARMACIA VOREL din Piaîra-M.|
Moldova

La L i b r ă r i a  a r b  ' d i e s e z a i i ă  d in
S i b i u  se afiâ în depozit spre desfacere 
b oşurile din «B bFotecele» :

11. Cărţile poporului
Nr. 20. Dr. Z. Pop: Măria sa vinarsul.

12 Cercul de educaţie integrală
Negoescu C. S.: Educaţia integrală în şcoala 

de ?zi şi în cea de mâne.

13. Clasicilor pedagogi
No 1. Hetbait F. H .: Schiţate de prelegeri pe

dagogice.
14. Cosinzeana

Nr. 1. Demetrescu M.: Din moravurile şi por
nirile insecte'or, cu figuri.

15. Cultivătorul român
S. Moga: Curs de agricultură pentru şcoalele 

normale etc.

16. Despărţământului Cluj
Nr. 16. Dr. Dă^anu E .: Vasile L. Bşron Pop. 

1819—1875.
17. Elzevir

Nr. 1—3. Theodoriân-Carada: Norocul lui Jan.

18. Foi volante
I. L. Caragiale: Culegeri postume.
Gaiaction G.: Paiaţa Maicii Domnului. 
Patraşcanu D. D .: Strategie şi o escursie de 

plăcere. *
Rădulescu I. R.: Demonul.
Sadoveanu M.: In amintirea lui Creangă. 
Stvastos M.: Rime sprintene.

19. Istorică poporală română
Popescu N. D.: Constantin Brâncoveanul.

„ Iancu Jianu, căpitan de haiduci.
„ Iancu Jianu, zapciu de plai.
„ Maria Putoianca, roman ist.
„ Miul haiducul. *

Radu Anghel: Tunsul haiducul.
Stoinescu Th. M.: Aron Vodă cel cumplit.

„ Ştefan cel msre.

20. Ia şi citeşte
Nr. 1. Popescu I. M.: Primul omor.
Nr. 2. Ruceanu N.: Vjorica.
Nr. 3. T. P .: Două vieţi.
Nr. 4. Rădulescr-N ger: Rătăciţii.
Nr. 5. Un creştin: Moş Gheorghe.
Nr. 6 Corniiescul D.: Un dar de Crăciun.

Nr. 7. Dâmboviţa F.: Dureri alinate.
Nr. 8. Un creştin: Iubire de mamă.
Nr. 9. Dragosiav: Jurământul.
Nr. 10. Cornilescu D.: Cobănaşul.
Nr, 11. Mihălcescu L.: Cea din urmă spovedanie. 
Nr. 12. „ Viaţa Mântuitoruiu*.

21. Juridică
Nr. 2. Dunv'trescu M. A.: Manual de drept 

roman an I.
Nr. 3 Dumitrescu M. A.: Manual de dreot 

Penal.

„ proce^

Nr. 4.
roman an li.

Nr. 5. „
dură civilă penală.

Nr. 6. Dumitrescu M. A.: Manual de proce
dură penală.

Nr. 7. „ „ de drept ci
vil obl. şi prob.

Nr. 8. Dumitrescu M. A .: Manual de drept 
civil succesiuni, donaţiuni.

Nr. 9. 
civil.

Dumitrescu M. A.: Manual de drept

Nr. 10. 
civil.

tt if fi ii
Nr. 11.

civil.
ff it fi tr

22. Luceafărul
Nr. 4. Sarri M.: Hermes Torranza.
Nr. 8. Soreanu R,: Amintiri din pension. 
Nr. 9. Nădejde I. Un accident.

23- Lumen
Nr. 9. Twain M.: Furtul elefantulu! a'b.

An Mit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nout&ti literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală

Spectacole în Sibiu
La Apollo, îrv 27 şi 28 Martie:* Alcoolul, ' 

o vi«ţă pierdută, piesă In 6 acte. In cutând film 
cu Fr. Bartini.

întorşi d.ela VienaI înrăită.no. toa.te damele!

Rugăm să binevoiţi a cerceta asortimentul nostru şi cceace atu adus din 
V ien a , fără forţare de cumpărat.

Noutăţile de modă ale Parisului şi ale Vienei
pentru (43) 1-1

X modistene si croitorie de dame
--------— c e l e  ma i  f r u m o a s e  şi  c e l e  ma i  i e f t i n e  —

St. Rautenstrauch şi G. Rummel, stradrUiCAsÄ?etajnicasa

I t* i é *1
Vm i h i u m i i ş i  m i h i <rw '» rí i i m m m i

I Călătorim săptămâna viitoare în Austria şi Ungaria
pentru a aduce de acolo

mărfuri în vagonul nostru colector.
Comisiuni penbu serviciul nos'ru colector conţinu de acolo sânt de a se 

preda în binroul nostru, Sibiu, strada Orezului Vr. 30, eventual prin 
telefon. (Nr. telefonului 101).

(47) 1-1 Fraţii Unterer, succesorii Fraţii Trigarszki.
lékéááá ».A A & ái tV á* Éááé ■ AAAAÜAAááil

PT'f o w v v f » » hm m  ■"TfTrrfTrH f wmw r» işyşi f f

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


